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ChangeLAB 
– a változás laboratóriuma 

 
 

Hogyan mozdítható elő a fenntarthatóság? 
Milyen módszerek hatékonyak, s melyek kevés-
bé? Milyen módon javítható ezáltal az élet 
minősége? 
 
A ChangeLAB program – amelynek ez az első 
hírlevele – ezekkel a kérdésekkel foglakozik. 
Középpontjában a viselkedés megváltoztatása 
áll, egy fenntarthatóbb életforma kialakulásának 
támogatása. Ha szívesen figyelemmel kísérné 
programunkat, értesülne eredményeiről, illetve 
profitálna azokból, kérjük, rendelje meg 
hírlevelünket. 
 
 
Mit takar a ChangeLAB? 
 
A ChangeLAB az életstílusok, az attitűdök és a viselke-
dés megváltoztatásának programja;  európai partner-
szervezetek tapasztalat- és ismeretcseréje – az élet-
mód fenntarthatóbb mintázatainak támogatása. A 
program az egyre súlyosbodó környezeti problémák 
megoldását segíti otthon és világszerte egyaránt.  
 
A fosszilis üzemanyagokat, a hulladékot és a vízhaszná-
latot tekintve a növekvő jólét és gyarapodás Európá-
ban hozzájárult a fogyasztás fenntarthatatlan szintjei-
nek kialakulásához. Sürgős szükség van olyan jog-
szabályokra, irányelvekre és kezdeményezésekre, 
amelyek befolyásolják, illetve arra bátorítják és ösztön-
zik az embereket, hogy mérlegeljék viselkedésüket és 
életstílusukat, valamint, hogy vállaljanak érte felelős-
séget. 
 
A ChangeLAB végső soron a politikusokat és 
döntéshozókat segíti munkájukban. Eszköze (i) az 
olyan széles körből származó irányelvek, jog-
szabályok, programok hatékonyságának alapos vizs-
gálata, amelyek a viselkedés helyi és regionális szin-
ten való befolyásolására és a fenntarthatatlan trendek 
feltartóztatására törekszenek, továbbá (ii) egy, a vizs-
gálat eredményeire építő tudásbázis létrehozása. 
 

 
A program 2005 januárjában indult és 2007 decem-
ber végéig tart. Ezt követően az érdekelt szervezetek 
és magánszemélyek európai hálózata fogja a ta-
pasztalatcserét folytatni. 

 

 
 
A ChangeLAB programot formálisan szeptember 22-
én, a nemzetközi autómentes napon indították útjá-
ra a brüsszeli Európai Parlamentben. A sajtó, az érin-
tett felek és a döntéshozók széles körének részvé-
telével tartott ünepséget az Europarlamentben Dél-
Kelet Angliát képviselő Nirj Deva nyitotta meg. 
 
 
Mit tesz a ChangeLAB? 
 
A ChangeLAB két fő célja: 
 

 az egyes ágazatok legjobb tapasztalatainak 
felhasználásával és a releváns tevékenységek 
hatekonyságát értékelő módszerek kidolgozásá-
val a regionális és helyi hatóságok kapacitásai-
nak fejlesztése EU-szerte, hogy eredményeseb-
ben tudják befolyásolni a fogyasztói viselkedést a 
hulladék, a víz, a közlekedés és energia 
területén; 
 az eredmények terjesztése a jogszabályalkotók 
és szakemberek körében, továbbá egy, a rele-
váns példák, illetve elemzéseik adatbázisára 
épülő interaktív döntéshozatali eszközt tartalma-
zó gyakorlati eszközkészlet biztosítása. 

 
A ChangeLAB tevékenységi köre: 
 

 interaktív tudásadatbázis létrehozása a visel-
kedés megváltoztatásának már létező tapaszta-
latairól változatos módszerek használatával és a 
különböző ágazatokkal/célcsoportokkal való 
együttműködésben;  
 a „sikeres” programok értékelési kritériumainak 
kidolgozása; 

 



 
 a más ágazatoknak és célcsoportoknak való 
átadás lehetőségével bíró hatékony módszerek 
meghatározása és kidolgozása; 
 a kidolgozott módszerek kipróbálása a partner ré-
giókban az átadhatóság képességének de-
monstrálására tervezett hét teszt-programon 
keresztül; 
 egy sor gyakorlati eszköz megtervezése a tár-
sadalmi részvétellel kapcsolatos kezdeménye-
zéseken munkálkodó hatóságoknál, szervezetek-
nél és ügynökségeknél dolgozó helyi döntéshozók 
számára. 

 
A ChangeLAB program értékes információkat és 
ötleteket gyűjt össze az energia, a víz, vagy más 
nyersanyagok fogyasztásával, a hulladékképzéssel és 
közlekedéssel kapcsolatos választásainkat befolyásolni 
kívánó programok köréből. A program „laboratóriumi” 
megközelítése lehetővé teszi a létező tapasztalatok 
eredményesebb felhasználását, valamint feltárja azt, 
hogy mi szükséges az emberek és közösségek támo-
gatásáhoza a tartós változtatások kieszközlésében. 
 
 
 
Kinek jó a ChangeLAB? 
 
Bár a ChangeLAB partnerei az Egyesült Királyságból, 
Észtországból, Görögországból, Olaszországból, Hollan-
diából, Svédországból és Magyarországról származ-
nak, szándékunkban áll létrehozni a részes felek 
nemzetközi hálózatát, amely képes lesz a pozitív 
tapasztalatok információcseréjének kiszélesítésére, 
valamint hogy javára fordítsa a program eredményeit. 
 
 

 

 
Amennyiben Ön munkatársa, képviselője egy 
 

 EU-s intézménynek; 
 nemzeti kormányzatnak, amely érdekelt abban, 
hogy lássa, mi érhető el helyi szinten; 
 regionális vagy helyi hatóságnak; 
 a viselkedés megváltoztatásában érdekelt civil 
szerve-zetnek; 
 kutatócsoportnak; 
 „think-tank”-nek; 
 közösségi csoportnak, 

 
 
kérjük 

 látogassa meg weboldalunkat, hogy több 
információhoz jusson eddigi lépéseinkről; 
 iratkozzon fel levelezőlistánkra a weboldalunkon, 
hogy megkapja hírlevelünket, s hogy friss 
információkhoz jusson a „viselkedés-változtatás”-
sal kapcsolatos eseményekről, tevékenységekről; 
 küldjön számunkra információt tevékenységéről, 
tevékenységeikről. 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

További ChangeLAB információkért  
kérjük forduljon munkatársunkhoz: 

 
Kate Dracup-Jones 
Project Coordinator 

Surrey County Council 
Tel: 020 8541 7430 

E-mail: kate.dracup-jones@surreycc.gov.uk 
www.changelabproject.org 

 
 
 
 
 

 

    
 


